

倒在防台一线的海曙一执法队员在病床上醒来就问： “村民们都安全转移了吗？”

在风雨中砥砺前行

“台风过去了吗？村民们都安全转移了吗？”昨日上午8时30分，一位躺在中国科学院大学宁波华美医院（市第二医院）病房的小伙子刚刚结束昏迷，开口第一句话就是询问台风天村里群众的安全情况。

小伙子叫施柯，今年31岁，是海曙区高桥镇综合执法大队的一名执法队员。因为连续奋战在防台抢险一线，在台风肆虐的当天清晨，他晕倒在自己的岗位上，曾一度失去意识和呼吸，被紧急送往医院。

村民安全转移后，他倒下了

8月9日下午，施柯和队员们一起在各个村社巡逻，这次是他第4次参加防台行动。在高桥镇新庄村，施柯便挨家挨户巡查，劝导村民们及时撤离。村里独居老人多，施柯耐心地老人们沟通，第一时间通知他们的儿女，直到看到将老人们送上车才放心。

巡逻完新庄村，施柯又赶到宋家漕村，帮助群众转移，此时已是9日晚上8点。“当时我觉得身体状况都正常，除了肚子饿。”施柯回忆，没顾得上吃饭，他便入户劝导，再三叮嘱村民们台风天要注意安全，有需要随时联系村里。一圈走下来已经深夜11点了，此时施柯还没有停下来休息。经过大家的合力工作，8月9日晚，高桥镇共安全转移群众3001人。

一夜未眠的施柯，10日清晨5时30分回到了办公室，准备在再次巡查前吃点早餐。刚走出办公室，施柯就感觉身体不太舒服，有点头晕，瞬间就倒在了地上。上午8时，回办公室的队员们发现施柯没了呼吸和意识，赶紧叫救护车送至国科大华美医院。8时30分，经过抢救，施柯脱离了危险。

“能够得到理解和支持，我无怨无悔”

记者了解到，施柯在台风前已经连续工作了两三天，始终在单位待命坚守，其间还忙着道路清理、拆除户外广告牌等。“平时就是一个积极向上的小伙子，一线执法总有他，时时刻刻想着群众的安全，是我们学习的榜样。”高桥镇综合执法大队大队长陈振祥说。

前几天在接到防台任务时，施柯的父亲施国其担心儿子的身体和工作强度，再三叮嘱他要注意安全。“平时他体质还行，但户外一线的工作，尤其是在台风天，总归是让人不安的。”施国其说。

面对家人的担忧，施柯却笑着说“没事”。“今年劝导村民转移时，工作还是比较顺利的，不像前几年，很多人都不理解不支持。”施柯说，由于平时工作在基层，经常会巡查各村情况，和村民们也熟了，大家也逐渐开始信赖他们。“看着大家安全转移，能够得到理解和支持，我无怨无悔。”施柯说。

记者 王思勤 吴丹娜 通讯员 林婷婷 舒沁 顾东栋 徐静



病床上的施柯。

镇海蛟川街道中一社区党支部书记赵剑军 做完手术马上重返防台一线

迎着最强台风的风雨，记者在镇海蛟川街道中一社区见到了已经“风里来雨里去”24个小时的社区党支部书记赵剑军。

“书记，刚刚老旧危房已确认无事故，您回办公室休息一会儿吧！”社工姜杰看到赵剑军脱下雨衣，想劝他休息，被赵剑军一口回绝了。

“昨天刚做完结石手术，您已经连轴工作了24小时，不休息不行！”姜杰想让赵剑军去休息。赵剑军反而瞪了他一眼，坚决地说：“你别管我，台风过了我再休息。”

就在24小时前，也就是8月9日下午1时，赵剑军刚在医院做完结石手术。

“其实不是什么大毛病，手术处理一下就好了。”但做完手术，医生对赵剑军说，这个结石不算小了，居然拖了那么长时间才来处理，术后一定要多休息，按时吃药。

面对医生的嘱托，赵剑军却充耳不闻。因为在他心里，有更重要的事。据气象预报，8月9日夜里到10日清晨，超强台风将带着狂风暴雨而来。

从医院离开，赵剑军不是回家休息，而是马上回到社区和所有工作人员奋战在一线，去老旧危房查看、去社区易发生险情的点位走访、测试排水系统……连轴转处理防灾工作的他，一点都不像刚做过手术的样子。

“因为我向社区居民承诺了，今夜你们尽管安心睡着，所有事交给我们。”为了这样一句在微信群里的承诺，赵剑军在居民家中进水时第一时间处理，行道树被风吹倒了第一时间组织清理。只要社区各个角落有什么情况，赵剑军总能组织人员在半小时内解决，忙不过来了，这个“病号”就亲自上阵。

毕竟刚刚动过手术，赵剑军也终于在10日凌晨3时左右累到在办公室的沙发上：“也想睡，可睡不着啊。听着外面10多级的风打在墙上的声音，就一直想着老旧房屋会不会有事。”

8月10日早上6时，天亮了，赵剑军又出门去察看老旧房屋的情况了。其实赵剑军心里清楚，在台风来临前，社区已经做足了房屋加固工作，即使猛烈的超强台风到来，中一社区也没有群众需要转移，房屋更不会出事。

也是在赵剑军的提前安排下，香河湾小区地下车库临时开放，避免了



赵剑军和社区工作人员在检查小区地下车库的排水设施。

百余辆私家车受台风侵袭；地下车库排水防水到位，在暴雨下依旧保证排水顺畅，没有积水；物业人员配备齐全，一有险情及时配合社区抢险。

“还是不放心，毕竟中一社区是蛟川地势较低的地块，一定要去看看了才放心。”虽然习惯在事前把所有事做好的赵剑军，仍要去社区各处看看。

“书记，风雨停了，社区各处没出现重大险情。您回家吃个饭休息下吧！”饭后，姜杰还想变着法子让赵剑军去休息。

“等下我和你们一起去老旧房屋附近再看看。上午雨大还涨潮，积水没排出，再去看看情况。”赵剑军说，晚上他要继续值班，直到台风完全过去，再回家。

此时，虽然台风已经登陆，但是风雨依旧，赵剑军与社区工作人员继续奋战在防台抢险一线，为居民撑起一把遮风挡雨的大伞。

记者 郑凯侠 通讯员 徐超 李洁